
Na slovíčko, pane doktore 
Měsíc květen je pro nás symbolem lásky. Ovšem zvířátka mají své touhy zcela nezávislé na 
kalendáři a často si s jejich milostnými záležitostmi nevíme rady. Např. kolem hárání fenek 
panuje mezi lidmi možná mnoho mylných názorů. Někdy se také stane, že z různých důvodů nám 
termín hárání naší fenky nevyhovuje (např. kvůli pobytu na dovolené). Lze aplikovat nějaký 
prostředek, který hárání oddálí a jestliže ano, jak dlouho předem ? 

Pro oddálení říje (hárání) fen lze aplikovat některé hormonální preparáty a to až do 3. dne po 
začátku hárání. Toto opatření však považuji za nouzové, neboť v sobě nese rizika možných 
vedlejších účinků a to především záněty dělohy, hormonálně podmíněná kožní onemocnění, 
vznik cukrovky a po opakované aplikaci například i poškození jater. 

Máme-li doma naopak psa, pak se nám někdy svírá srdce soucitem nad jeho bolestným vytím, je-
li někde v blízkém okolí hárající fenka. Trápí se a odmítá potravu a často kvůli jeho nočnímu 
nářku ani nemůžeme spát. Co s tím? 

Prostředků a možností existuje mnoho. Stejně jako u fen se i zde vyskytuje celá řada nežádoucích 
účinků. Navíc tyto léky vyžadují přesné dávkování. Doporučuji proto zvolit řešení pro konkrétní 
situaci vždy v součinnosti s veterinárním lékařem. 

Zažila jsem předloni v naší ulici otřesnou situaci. Jistý klánovický občan šel k paní Kopalové 
koupit maso pro psa a svou hárající fenku nechal volně pobíhat na ulici. Samozřejmě přiběhl cizí 
pes a došlo ke spojení. Uslyšela jsem zoufalý nářek a nemohla jsem uvěřit vlastním očím. Ten 
"člověk" zuřivě mlátil železnou tyčí psa přes hřbet a zdálo se, že ho snad zabije. Psi se ale 
nemohli "rozpojit". Přiznám se, že chybělo málo a podobnou tyč bych snad použila na onoho 
pána, protože žádné domluvy nepomáhaly. Teprve výhrůžka policií zabrala. Proto vás, pane 
doktore, prosím o radu, co dělat v případě nežádoucího krytí. Je vhodné psy nějakým způsobem 
rozhánět? 

Jedná se o naprosto normální jev zvaný svázání a trvající od několika sekund do desítek minut (v 
průměru 5-15 minut). Žalud pyje psa je ve své zadní části (tj. blíže tělu) rozšířen v tzv. bulbus 
penis, který při koitu značně zduří a zaklesne se ve vulvě feny. Tímto dojde jednak k utěsnění 
vulvy a pochvy a zamezení úniku semene a také se podráždí klitoris což vyvolá nasátí semene do 
dělohy. Nejedná se tedy o křeč, nýbrž o velice účelný mechanismus vedoucí k zvýšení úspěšnosti 
krytí. Postoj při svázání "zadky k sobě" je fyziologický a nemusíme se obávat poranění zvířat. 
Pokud ke svázání dojde, je nejlepší nedělat nic, neboť jakýkoliv laický zákrok může vést k 
poplašení zvířat a vážnému poranění psa nebo fenky při snaze o únik. Pokud jsou svázaná zvířata 
neklidná, jeví bolestivé reakce, snaží se bezúspěšně uvolnit nebo spojení trvá více než 30 minut, 
doporučuji konzultaci či následnou pomoc veterináře. 

Jaký je váš názor na kastraci psa (nemyslím fenku). Je pravda, že se pak změní povaha psa a není 
už potom dobrým hlídačem? A jak je to s nebezpečím tloustnutí následkem kastrace? 

Kastraci psa doporučuji ve většině případů, které jsou spojeny s problémy zmíněnými ve vaší 
druhé otázce. Někdy pomůže řešit i potíže s utíkáním za hárajícími fenami nebo zvýšenou 
agresivitu vůči ostatním psům. Povaha psa se po kastraci změní jen vzácně, většinou majitel 
nepozoruje žádnou změnu. Sklon k obezitě je u kastrátů vyšší, k nápravě stačí jen snížit krmnou 



dávku. Z praxe však vím, že dodržet tuto jednoduchou radu je mnohdy obtížnější pro majitele než 
pro jejich čtyřnohé svěřence. 

Děkuji vám za rozhovor. Minule jsem slíbila, že vás poprosím také o rady ohledně chovu 
zpěvných opeřenců, ale dala jsem přednost aktuálnějšímu tématu. O "ptačí" povídání vás 
poprosím jindy. 
 
S MVDr. Tomášem Vlachem rozmlouvala Ivona Valentová 

 


